A fonalakban felléps P erdk a szimmetriaviszonyok miatt egyenls nagysaguak, s vizszintes komponenseik egyen-
silyban vannak. Igy elég a fligg6leges vetiiletekkel szamolni. Ha a fonal hosszat ¢-lel, a kampok tavolsagat d-vel jeloljiik,
akkor az 1. abra szerinti « szogre fennéll, hogy

P er¢ fliggsleges komponense
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Ez a stly harmadrészével tart egyensulyt, igy G/3 = P’, ahonnan
G

Numerikus adatokkal

1. dbra

A feladat méasodik részének targyalasanal meg kell vizsgalni, hogy a felfiiggesztett test milyen médon mozdulhat
el oldalirdnyban. Két mindségileg kiilonboz6 eset van:

a) a mozgéas kozben két fonal feszes marad,

b) csak egyetlen fonal gyakorol erét a testre.

A 2. dbran lathato a test mozgasi feliilete. A szimmetria miatt csak egy tér-harmadot abrazoltunk.

Ha az A és B pontokbdl kiindulé fonal fesziil, akkor a test palyaja az SC’, ha a B és C pontokhoz tartozé fonal
feszes, akkor az SA’. Ha csak a B-hez tartozé fonal fesziil, akkor a lehetséges palya az SA’C’ pontok altal hatarolt
gombfeliilet-darabon helyezkedik el, melynek kdzéppontja B. A teljes kényszerfeltételt a fenti és még két gombfeliilet-
rész képviseli, melyek a fentihez az OSA’ és OSC’ sikoknéal kapcsolédnak.

A test palyaja egy koriv, mely az S pontbol indul ki. Kénnyt belatni, hogy ezen korivek S pontbeli érintéi koziil
a vizszintessel az SA’ (vagy SC’) koriv érint6je zar be legkisebb szoget (¥) és az OSB sikban levé érints (kdzépeset)
a legnagyobb szoget (¢). Ez azért lényeges, mert az els§ esetben lehet a legkisebb erdvel kimozditani a testet.



Vizsgaljuk ezek utdn az SA’-n torténd mozgast S kis kornyezetében! A korpélya sugara SA;, amelynek hossza

A ) AAy  aV3  d
r==54, = 62—<§).Szuksegvanmegaza—OA1— 31:2.3:2\/§ertekre.

3. dbra

Az ingamozgas Osszefliggéseit hasznélhatjuk, mivel a C' és B pontokhoz tartozo fonal helyettesithetG egyetlen r
hossztisagu, A;-ben rogzitett fonallal (3. abra).

Ahhoz, hogy a testet S pontbol kimozditsuk, P, = G2 erére van sziikség. Ha viszont azt akarjuk, hogy a test S’
r

pontba keriiljon és ott stabilan megmaradjon, ahhoz P, = G a4

erére van sziikség (h < r). Ez a feladat statikus

r
megoldésa. Ha azonban nem sziikséges, hogy a test P’-ben maradjon, csak az, hogy odaig kilendiiljon, akkor kisebb
erd is elegendd. Kis h esetén az er$ a kitérés lineéris fiiggvényének tekinthetd, s igy a keresett eré Ps és P. szamtani
kozepe. Ez az er6 h/2-ig gyorsitja a testet, majd h/2-t6l h-ig a test éppen zérus sebességre lassul.

Numerikus adatokkal:

d
0,288
PG b o 23 1. 928 o5,
T d 2 2,958 m
2
h 0,388 P, + P!
p—q. 2t —10kp- o =131 kp, Pr= —;5:1,15kp.

Megjegyzés. Ha a kitérit6 er6 csak vizszintes lehet, akkor a fenti érték
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